

烟台经济技术开发区实验小学

2020—2021 学年艺术教育发展年度工作报告

实验小学“立人教育”思想以立德树人为根本任务，以培养“底蕴丰厚、人格健全、创新多能的时代新人”为育人目标，以“让每个学生在共同生活中学会做事、做人”为办学理念，为学生的德智体美劳全面发展不懈努力。学校秉承立人教育思想，强调美育在学生全面发展中的地位，提出“以美育美，以美立人的艺术教育理念。”以此学校确定了 2020—2021 年度学校艺术特色建设方案，从学校的整体规划、教师队伍建设、学生能力的培养等方面都有了明确的要求，管乐、古筝等社团聘请了社会力量参与，让学生接受更为专业的艺术熏陶。

学校围绕艺术特色方案，认真落实各项措施，全面推进学校艺术工作。

一、课程建设，丰富多彩

学校在开齐开足音乐、美术等基础性学科课程的同时，以国家课程为基，在各年级开设了拓展性课程、自选性课程和综合性课近 30 种。完整的课程体系为学生艺术素养提高奠定了重要基础。为学生提供了选择性和个性化发展可能。课程设计和实施中，更加突出了课程设置的多样性、差异性、创新性和可选择性，也更能满足个性发展的需求。口风琴、形体课、剪纸、国画、版画、儿童画、沙画、合唱、舞蹈、戏剧、管乐、鼓乐、古筝、主持人等艺术类校本必修和选修课程，校园艺术节等综合类课程为学生

提供了发展舞台。



学校的首支校管乐团包括长笛、单簧管、小号、大号、次中音号、长号、萨克斯、打击乐等乐器专业，由中国陶行知研究会的老师到校进行教学指导，极大地丰富了学生们的艺术课程。培

养了学生团队协作、乐观向上、宽容豁达和勇于挑战自己的精神，锻炼学生独立、合作等综合能力。学生演奏水平不断提升。



二、扎实抓好学科教学，提升了艺术课堂教学质量

学校努力实现美育的“四个结合”。即：将美育与德育相结合，与各学科教学和社会实践活动相结合，与落实义务教育阶段“体育、艺术 2+1”目标相结合，与减轻学生课业负担相结合，逐步形成了美育工作整体推进的新局面。

学校以立人教育“生命对话的深度课堂”建设为基础，遵循“尚学科之美，育学科之能、立人格之基”的学科教学理念，推进了大板块、自主学习、合作探究、教学评合一的课堂教学实践。

1. 推进国家课程的校本化探究。培育每个学生核心知识、关键能力、必备品格和价值观，提升学生热爱艺术的情感、基本的艺术欣赏能力和审美能力、表达力和创造力。

美术课程推进了大概念教学研究，以美术语言和艺术原则为主题大概念，发展学生的技能；以学生思维发展为主题大概念，培养创意及想象力；以艺术理解为主题大概念，培养评赏艺术的能力；以当代文化为主题大概念，认识艺术的情境。

音乐学科教学，重视先进教学法的采用。教师能够巧妙运用世界三大教学法——奥尔夫教学法、柯达伊教学法、达尔克罗兹教学法的优势，重点通过是柯达伊教学法，借助柯尔文手势辅助演唱音高，学生既掌握了手势的位置并会运用，又提高了音准。通过奥尔夫教学法、达尔克罗兹教学法中的课堂乐器以及声势律动，培养学生的肢体协调能力和音乐感受能力。音乐课堂成为孩子们陶冶灵性、感受美好的最美地方。

2. 运用多媒体技术助力课堂教学。参加学习信息技术 2.0 的培训，掌握了很多软件的应用，提高了读谱、音高、节奏、创编教学的效率。

三、建设一支好队伍，培训与研究促进了教师专业化发展。

1. 通过专业活动提升专业素养。学校有专职艺术教师 11 人，并在舞蹈、声乐、器乐、国画、西画方面等方面各有特长。学校重视音乐和美术学科和教研组建设，不断通过课题带动、三课联动、同伴互动、行动研究、赛事推动、评价驱动的方式，推进了

教师的专业发展。实小艺术教师团队成为区域最有影响力的团队之一。

2. 加强了艺术师资培训培养。进行了教师专业发展三年规划，以校本主题教研为抓手，通过教师“一课、一赛、一读、一社团”“四个一”成长积分，引领教师每学期上一堂好的研讨课（优质课），参加每年的校内和区内的基本功大赛，进行专业成长指定书目阅读，指导好一个社团，实现循序渐进的专业成长。通过艺术学科每学年大型课例研讨活动：“三大教学法主题研究”“生命对话深度课堂艺术教学行动研究，”“乐器进课堂”“艺术素养评价”等系列主题研究，提升了教师课程设计能力、实施能力、课堂改造和评价能力；通过基本功比赛和优课评选，通过“青蓝工程”，师徒制捆绑评价和专业发展路线设计，培养优秀拔尖人才、学术带头人、骨干教师和优秀教学团队。于晖老师参加烟台市小学音乐教学大比武活的一等奖的好成绩，田琪、姜婷婷、张越老师获得开发区线上资源课一等奖、二等奖的好成绩。



3. 进行线上线下相结合的教研活动。努力钻研教材，定期开

展集体备课，备课和课堂上体现教学评一体化，并渗透德育教育。提高备课、上课、评课的质量，真正做到细化教学过程，重视课前、课中、课后管理，并能依照素质教育要求，顺应新课程标准的特点。精心设计教案，努力做到使每一个学生都能体验到学习和成功的乐趣，以满足学生自我发展的需求。学校艺术教研组定期进行集体备课，定期进行课堂教学研讨。将提升课堂教学质量作为提升学校艺术教育水平的重要途径。



4. 过关听课。开展了三年内新上岗教师过关课、青年教师推门课、骨干教师展示课及中老年教师传帮带等系列活动，通过活动让每位教师在教学能力、教学水平上得到提高。

5. 艺术考核。艺术课程列入期末考查和毕业考核科目，每节课都有课堂情况记录，每学期有综合评价记录。

四、加化师资，提高专业化水平

我校目前有 1999 名学生，开设 45 个教学班，艺术专用教室 14 个。根据国家有关规定，学校配备音乐专业教师 6 名、美术

教师 5 名，配备教师数量共缺 3 人，教师们的学历水平均达到国家规定标准。我校艺术教师大都为专业本科，一名研究生。有牢固专业思想和专业能力，周课时量均为 18 节。学校十分重视艺术教师专业素质的提高，强抓艺术教师的校本教研和校本培训，通过教研组扎实的主题教研活动，提升艺术教师的教学素质和科研意识。

专职音乐教师 6 人

烟台师范学院 2 人：田琪 本科 音乐学专业/钢琴
杨弘 本科 音乐学专业/钢琴
鲁东大学 1 人：于晖 本科 音乐学专业/声乐
山东师范大学 1 人：张越 本科 音乐专业/古筝
东北师范大学 1 人：姜婷婷 本科 音乐学专业/钢琴、声乐
佳木斯大学 1 人：刘欢 研究生 学科专业/音乐

专职美术教师 5 人

烟台师范学院 2 人：侯玉峰 本科 美术学专业
沈艳 本科 美术学专业
鲁东大学 2 人：苏港 本科 美术学专业
仲晓莲 本科 美术学专业
山东师范大学 1 人：万侨 本科 美术学专业

五、创设氛围，潜移默化

为满足艺术教育教学及科研的需要，创造良好的艺术教育氛围，优化育人环境，创造良好艺术氛围。在校园建设上，我们

从自然、文化两方面突出艺术教育的作用。

1. 自然环境：我们本着把学校建成学生“学习的乐园、生活的花园”的规划思路，对学校进行了统一规划。校园实现了绿化、美化、净化、硬化，做到了无路不硬、无土不绿、无处不美。鼓励学生利用课余时间设计校园环境，通过绿化和播种花朵的形式美化校园环境。学生在这样的环境中嬉戏玩耍，静心学习，身心得到了美的陶冶。

2. 文化环境：学校下了很大功夫进行整体布局。现在我校校园有较规范的绿化带；有反映学生生活的艺术墙；有带古典风格、较高雅的艺术长廊；有质量较高、内容新颖的文化长廊；有富于激发学生积极向上的固定标语，整个校园的布置，营造了一个良好的、浓郁的艺术教育氛围。为了使学生在耳濡目染中感受美、体验美，学校红领巾广播站利用课间时间向学生们播放精品音乐及小散文、诗歌等作品，受到了学生的喜爱，学校充分利用每一种形式，每一个空间，营造出优雅的校园艺术氛围，使孩子们在校园这个艺术殿堂中尽情地感受美、享用美、创造美。



六、加大投入，确保落实

没有相当的艺术教育的"硬件"设施，就不可能培养出艺术素质较高的学生。在经费紧张的情况下，我校争取政府的支持和学校自身投入，多方筹措资金，积极创造条件，增加艺教投入，改善艺术教育环境，装备了音乐教室、美术教室、舞蹈教室等，并按要求添置了进行艺术教育所需的器材、设备、教学用具等，学校现有 11 个艺术专用教室，3 个活动教室，艺术专用教室新装了多媒体校园网络系统。学校领导在艺术教育上的英明决策为学校艺术教育的发展迈入现代化的轨道备足了后劲，使学校艺术教育工作走在了全区的前列。

七、校内文化氛围浓郁

在“尚美、立人”的教育理念引导下，尚学科之美，育学科之能，立人格之基成为了学校艺术教育的主题。一年来，学校在艺术教育方面取得了显著成绩：

1. 班级合唱和校园艺术节，让孩子们得到了锻炼，让自己的班级歌声回荡在校园内。
2. 在烟台开发区第七届中小学生艺术展演艺术作品比赛中，美术组教师指导学生获得了一等奖、二等奖；音乐组教师指导学生获得了一等奖的好成绩。

八、课外活动丰富多彩

合唱、鼓乐、管乐均获得开发区一等奖的好成绩。



九、努力提高学生艺术素养

学校艺术教育是素质教育的重要组成部分，是学校美育的主渠道，在艺术教育工作中，如何进行艺术教育的评价，构建符合素质教育发展的艺术教育模式；我们努力要让孩子在自由的天地间，用自己的眼睛观察世界，用自己的心灵感悟世界，用自己的想象“打造”世界，用自己的双手创造更美丽的世界。在今后的艺术教育工作中努力完善，不断提高对艺术教育的认识，与时俱进，把艺术教育工作做得更好。

重点项目推进

- (一) 音乐重点推进项目——口风琴
- (二) 音乐重点推进项目——中小学艺术展演活动
- (三) 美术重点推进项目——速写

十、重视评价，公开公正

我校将艺术教育纳入学校“学教评一体化”的综合评价体系，将艺术课程的开课率、校内外艺术活动的学生参与度、艺术教师“教学研”水平、学生的综合艺术素质为侧重点开展多元化评价方式，评价结果通过学校网站向家长和社会公示。

十一、问题与建议

1. 艺术教师外出参加培训机会较少，所以在专业性上还需进一步提高，今后学校要加大培训经费投入，真正提高艺术教师的专业性和教科研意识。

2. 学生的艺术素质仍需提高，校园文化建设还不到位，学生的作品整体质量仍急需提高。

在针对不足之处，我校将在宫校长的领导下，提高教师对学校艺术教育工作的认识，重构教育思路，从基础着手，踏踏实实做好、作实。吸收先进艺术化教育工作理念，在艺术教育中通过多种丰富多彩的艺术活动，培养学生感受美、鉴赏美、表现美、创造美的意识和能力，使学我校艺术化教育工作全面得到提升。